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КОНВЕНЦИЯ О ЗАЩИТЕ ПРАВ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА В СВЯЗИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДОСТИЖЕНИЙ БИОЛОГИИ И МЕДИЦИНЫ
Статья 5. (Общее правило)
Медицинское вмешательство может осуществляться лишь после того как лицо, подвергающееся этому вмешательству, даст на это добровольное информированное согласие. 

Этому лицу заранее сообщается как о целях и характере предлагаемого вмешательства, так и о его возможных последствиях и связанном с ним риске. 

Это лицо имеет право в любое время отозвать данное ранее согласие. 

Статья 16.
(Защита лиц, выступающих в качестве испытуемых)
Проведение исследований на людях разрешается только при соблюдении следующих условий: 

i) не существует альтернативных методов исследования, сопоставимых по своей эффективности; 

ii) риск, которому может быть подвергнут испытуемый, не слишком велик в сравнении с потенциальной выгодой от проведения данного исследования; 

iii) проект предлагаемого исследования был утвержден компетентным органом, осуществляющим независимую экспертизу научной обоснованности данного исследования (включая важность его цели), междисциплинарной экспертизы его этической приемлемости; 

iv) лицо, выступающее в качестве испытуемого, проинформировано о его/ее правах и гарантиях защиты, предусмотренных законом; 

v) получено явно выраженное, конкретное письменное согласие как это предусмотрено Статьей 5 настоящей Конвенции. Данное согласие может быть беспрепятственно взято назад в любое время. 

