В едином строю

Объединить усилия организаций слепоглухих!
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На страницах «ВЕС» (№ 6, 2004г) уже поднимался вопрос о Службе сопровождения слепоглухих. Я расскажу о том, как эту проблему пытаются решить в БАНО «Ушер-Форум» (г.Москва). Эта организация создана семь лет назад, имеет слабую материальную базу, своего помещения у них нет, но проблему сопровождения инвалидов здесь уже пытаются решить: пока силами волонтеров, т.е. бесплатных помощников. Этого, конечно, для слепоглухих недостаточно, но даже такое сопровождение – большая помощь!

С самого начала на мероприятия «Ушер-Форум» приходило много волонтеров: студентов и школьников. Они активно помогали слепоглухим: делали перевод выступлений (техника перевода учитывала индивидуальные особенности слепоглухих: кому-то – жесты, другому – дактиль или письмо на бумаге), перевод общего или индивидуального разговора, ездили со слепоглухими на экскурсии… Встречались всегда в метро. Волонтеры заботливо, спокойно и медленно вели инвалидов до мест, где проводились мероприятия. Некоторые волонтеры остались с «Ушер-Форум» надолго, возможно, навсегда…

Один из них – Родион Терехов. Психолог по образованию, он работает сейчас переводчиком жестового языка, понимая, что именно через общение можно ближе узнать и понять проблемы слепоглухих людей. Родион – улыбчивый, доброжелательный и просто очень обаятельный парень. Он часто выручает слепоглухих, сопровождая их в разные места по их просьбе совершенно бесплатно. При этом Родион – ответственный и обязательный человек: обещает прийти – сделает! С ним не страшно – высокий и сильный, опытный в общении, он – надежная опора и защита для инвалидов. Маленькая, худенькая, скромная Юля Замалетдинова тоже всегда откликается на просьбы о сопровождении.

Очень хотелось бы, чтобы таким людям нашли возможность достойно платить за их труд: не только за перевод, но и за сопровождение! Потому что общаться, например, в клубах слепоглухие худо-хорошо могут, а добраться до этих клубов – не всем под силу. Вести же по улицам, в транспорте слепоглухого человека не только очень ответственно, но и физически тяжело. Требуются специальные знания (например, общение по пути) и навыки. Сопровождая слепоглухого, человек испытывает постоянное нервное напряжение, т.к. надо быть очень внимательным в пути.

Родиона и Юлю слепоглухие уважают и любят. Но таких помощников - единицы! И не потому, что нет желающих этим заниматься, а потому, что нет пока возможности сделать сопровождение платной работой. Ведь не только на мероприятия по выходным приходится ездить слепоглухим людям! Поэтому сопровождают их все, кто может: друзья, родственники, знакомые…

Для слепоглухих такое положение создает много проблем, а порой переходит в стресс, душевную травму. Особенно, если просить о сопровождении приходится человека черствого, неотзывчивого. (К сожалению, такое встречается даже среди сотрудников-профессионалов). Друзья, родные, знакомые не всегда могут проводить слепоглухого, ведь многие из них работают и учатся, имеют свои семьи, или им мешает возраст и собственные болезни.

Даже на праздниках в «родных» организациях (например, в «Эльвире», г.Москва) иногда несладко бывает слепоглухим из-за отсутствия Службы сопровождения, этого «такси», без которого слепоглухому человеку очень тяжело. Что уж говорить о буднях? Именно служба сопровождения (при правильном подборе кадров) избавила бы слепоглухих от конфликтов и унижений, серьезно облегчив им жизнь.

В Москве есть две организации, занимающиеся вопросами реабилитации слепоглухих: ОСПСГ «Эльвира» (С.А.Сироткин), и БАНО «Ушер-Форум» (И.В.Саломатина), о котором я уже немного рассказала. «Эльвира» создана 12 лет назад, имеет неплохую материальную базу и своё помещение, но проблему сопровождения слепоглухих здесь до сих пор не решили. У «Эльвиры», безусловно, есть и достижения: часто проводятся клубы общения и праздники, готовятся кадры для работы со слепоглухими…

К сожалению, заметно их не слишком уважительное отношение к «конкурентам», «Ушер-Форум» более открыт для общения с «Эльвирой», обмениваясь с ними бюллетенями, приглашая на конференции, мероприятия, пытаясь совместно обсуждать списки на получение необходимой слепоглухим техники… В «Эльвире» нет волонтеров, поэтому получить индивидуальный перевод на праздниках здесь сложнее. Обеим организациям не хватает более внимательного отношения к нуждам отдельных инвалидов. Нет «своих» психологов, юристов, кружков по интересам, а они нужны, ведь с данной категорией инвалидов работать очень сложно, т.к. постоянно требуется индивидуальный подход. Из-за плохого зрения или поздней потери слуха инвалиды часто не знают (или не видят) жестов. Информационный голод – огромен, проблемы трудоустройства и материальной помощи – очень остры.

Нездоровое соперничество не должно иметь место среди тех, кто по долгу службы обязан заботиться о слепоглухих. Совершенно недопустимо не пускать на свои мероприятия под любым предлогом сопровождающих только потому, что они помогают в другой организации. Всем организациям, работающим со слепоглухими, желательно объединить свои усилия, чтобы жизнь слепоглухих людей стала более насыщенна и разнообразна, чтобы они могли получить максимальную помощь и поддержку. Я искренне надеюсь, что те, кто работает со слепоглухими, поймут меня правильно и прислушаются к моему мнению. Я искренне надеюсь, что уважаемые организации ВОГ И ВОС и другие попытаются решить очень наболевшую проблему сопровождения слепоглухих людей, ведь слепоглухота – одна из самых тяжелых форм инвалидности… Слепоглухому человеку тоже хочется просто пройтись по улице, погулять часок в ближнем парке… Что весной, что осенью…

